



*...В войну разрушена, сгорев дотла,
Возрожденная людьми из пепла,
Вновь утонув в садах, - всегда светла, -
Ты, Жиздра гордая, окрепла...*

Виктор Птушкин

МЫ ПОМНИМ! МЫ ГОРДИМСЯ!



70-летию освобождения г. Жиздры и Жиздринского района от немецко-фашистских захватчиков посвящается

Память о ветеране вечна

*«Не зная прошлого,
истории и людей живущих рядом,
уважение к памяти старшего поколения,
нельзя любить настоящее, думать о будущем».*

Уважаемые земляки-жиздринцы, читатели Жиздринской общественной газеты «Искра», я хочу рассказать о жизни простого человека нашего родного края.

Сейчас, когда пишу эти строки, мысленно представляю себе, как непросто сложилась жизнь Андрея Якимовича Павловца. Его жизнь началась в дореволюционной России 15 мая 1904 года в деревне Зелено-Дубрава Борисовского района Минской области. Детство, как и у других детей из бедных семей, было холодное, голодное. Вместе с родителями работал в батраках у богатых.

После Великой Октябрьской Социалистической революции 1917 года вскоре началась Гражданская война. Отца и старшего брата расстреляли белогвардейцы. Андрей Якимович учился, получил семилетнее образование, был призван в Красную Армию и с ноября 1926 года по сентябрь 1928 года был командиром орудия 37-го артополка г. Клинцы.

В 1926 году вступил в партию большевиков ВКП (б) и был направлен в Брянскую Совпартшколу 2-й ступени, которую окончил в мае 1930 года.

Так началась настоящая жизнь Андрея Якимовича Павловца - активного партийного работника, мужа, отца четверых дочерей.

Довоенная трудовая деятельность:

с 6 мая 1930 г. по 15 октября 1934 года - заведующий орготделом РВКП (б) Хвастовичского района. Затем его переводят в Жиздринский район:

с 15 октября 1934 года - заведующий дорожным отделом Жиздринского райисполкома; с 1935 года по 1939 год - заведующий парткабинетом Жиздринского РВКП (б);

с 20 ноября 1939 года до 1 июля 1941 года - заведующий РОНО, заместитель Жиздринского райисполкома.

Но вероломное нападение фашистов на нашу Родину всколыхнуло весь советский народ.

С 1 июля по День Победы 1945 года участвовал в боевых действиях Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. Гвардии капитан получил 3 ранения в 1941 и 1942 годах, награжден государственными орденами и медалями.

В очерке «На Жиздринском направлении» 2000 г. подполковника в отставке И.З. Ивашкина сказано:

«28 марта 1943 г. газета «Красная звезда» сообщает: «19 марта 1943 года противнику ценою огромных потерь удалось снова овладеть деревнями Верхнее и Нижнее Ашково и выйти на рубеж южнее одного километра Крётовой (Крестьянской) горы. Сюда был направлен, нацелен основной удар немецких танков дивизии СС «Великая Германия». Путь им преградили артиллеристы-противотанкисты 102 артиллерийской дивизии. Они в упор расстреляли 6 боевых машин врага. В жестоком поединке были выведены из строя два орудия и большая часть прислуги. Еще три танка врага продолжали движение на огневые позиции артиллеристов, у которых осталось с десятков снарядов. Политрук батареи А.Я. Павловец, переползая от орудия к орудию, подавал снаряды в патронник, и когда вышел из строя последний наводчик орудия, Андрей Павловец стал за прицел и прямой наводкой расстрелял еще два оставшихся чудовища. Враг вынужден был отойти на исходные позиции, оставив подбитыми 8 боевых машин и до полусотни убитых офицеров».

У Крётовой горы гитлеровцы потеряли 116 танков и

около 5 тысяч человек убитыми. За этот подвиг отважный офицер А.Я. Павловец был награжден орденом Красного Знамени.

На Ослинском мемориальном комплексе значатся имена более 2000 погибших в боях в районе Крётовой горы солдат, сержантов и офицеров Красной Армии.

Разве можно описать, сколько боевых шагов войны прошагал советский солдат в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.

Окончил войну Андрей Якимович в Праге.

С 1946 года А.Я. Павловец продолжил работать на трудовом фронте, куда посылала партия.

С января 1946 г. по 13 февраля 1947 г. занимал должность заместителя председателя Жиздринского райисполкома;

с 13 февраля 1947 г. по 1 июня 1949 г. - председателем Жиздринского исполнительного комитета Совета народных депутатов;

с 1 июня 1949 г. по 15 марта 1956 г. утверждают его Уполномоченным министерства заготовок по Жиздринскому району.

15 марта 1956 г. вновь переводом утверждают директором головного завода, но проработал недолго, так как в 26 ноября 1956 г. его вновь переводят исполняющим обязанности председателя Жиздринского исполнительного комитета Совета народных депутатов.

Хочу сказать, что после изгнания фашистов в район и город возвращались жители, чтобы приступить к восстановлению разрушенного до пепла народного хозяйства. Одним из первых принял трудовой огонь на себя, умелый и ответственный фронтовик-руководитель города - Андрей Якимович Павловец. Его трудолюбие и верность долгу были главными попутчиками в жизни.

Город Жиздра не сразу стал восстанавливаться, ибо надо было разобрать руины и пепелища. Я сам это видел и участвовал в его восстановлении, как и другие дети войны. Не хватало стройматериалов, лес вывозили на себе, лошадях и коровах, которых тоже не хватало. А бывало, сами запрягались в примитивную повозку, чтобы привезти бревно. Поначалу строили землянки, полуземлянки. Зимы были снежные и суровые и приходилось друг друга откапывать после ночи. Затем было построено 26 небольших домиков. Так начали возрождаться Жиздра, села, деревни, хутора.

В 1951 году Жиздра вышла из землянок. Послевоенный период, в конце 50-х, начале 60-х годов начали строительство учреждений, соцкультбыта. Но не было электричества, были лучины и лампы. Под руководством А.Я. Павловца нашлись энтузиасты, скромные фронтовики - моряк, старшина 1 статьи, защитник Ленинграда Иван Андреевич Киреев, три Ивана - Яшин, Шурупов, Сиденков и другие, которые из-под Ашково притащили танк, сняли двигатель и создали городскую электростанцию. Затем притащили из Людинова более мощный локомотив и на улицах, в домах загорелась первая лампочка Ильича. Старшее поколение, конечно же, помнит. А уже в 1956 году Жиздра была подключена к государственной электрической энергосистеме.

Успешно велось индивидуальное строительство. В конце 1950 г. был построен кинотеатр, в 1959 г. - Дом культуры, строились школа № 1, баня, Дом-интернат, плотина реки Жиздра, сушильный завод, райпромкомбинат, начали строиться булыжные дороги по улицам Фокина, Кирова, до ст. Зикеево, 2-х и многоэтажные квартирные дома. Неоценимую роль в строительстве сыграла артель им. М.В. Фрунзе, стройучасток под руководством строителя Г.Н.



А.Я. Павловец

Андрей Якимович Павловец был награжден следующими наградами:
Орден Красного Знамени,
«За боевые заслуги»,
«За оборону Москвы»,
«За взятие Вены»,
«За победу над Германией»
и другими медалями.

Запорощенко. Здоровье населения находилось в руках умелых, добрых медицинских работников, учителя ликвидировали безграмотность населения.

Да разве всё перечислишь. Слава великому народу, который под руководством Коммунистической партии преодолевал все трудности ратного труда.

В историко-краеведческом очерке в 1993 г. А.И. Проскурнин писал: «В пятидесятые годы быстрыми темпами велось строительство города Жиздры. Много сил и энергии в развитие городского хозяйства вложил работавший в те годы председателем Жиздринского городского Совета народных депутатов Андрей Якимович Павловец».

Как пример, при постройке первых домов многодетной семье А.Я. Павловца была выделена квартира, но он передал ее другой семье. Это говорит о его порядочности и человечности. Таких людей, фронтовиков было много.

Ничего не стоит на месте, постепенно жизнь стала налаживаться. Андрей Якимович Павловец 31 мая 1960 г. ушел на персональную пенсию по состоянию здоровья. В 1978 году ушел из жизни Человек с большой буквы, ветеран Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.

В историю солдаты Великой Отечественной вписали фронтовую закалку, опыт, знание в восстановлении народного хозяйства, как А.Я. Павловец.

Мои размышления взамен напутственного слова. Вот такая тяжелая обстановка была в те годы, в которой наше старшее поколение и мы жили и преодолевали трудности.

Шли годы...

Народ умирает, если стоит на обочине дороги, если не знает своего прошлого. Но... «Не могут люди вечно быть живыми, но счастлив тот, чье помненье будут имя».

Память людская - вечна.

Александр БАТЫЧЕНКОВ,
житель города Жиздры,
(напечатано в сокращении)